

# 父母离婚八年未尽抚养义务 六旬奶奶省吃俭用拉扯孩子

## 联合帮扶唤回亲情

本报记者 陈贞妃 通讯员 张鸿翌 陈文 徐飞霞

“不辩解,怎么判我都接受。”近日,在衢州市柯城区人民法院,坐在被告席的男子胡某低头轻声说道。起诉胡某的,是他多年未见的母亲徐某。因为胡某和前妻孙某离婚后对儿子小胡不闻不问,年过六旬的奶奶徐某省吃俭用独自养育小胡八年。如今徐某愈发年迈,对孙子的成长和学习支出力不从心,于是起诉要求儿子和前儿媳支付8年来抚养小胡的各项费用共计14万余元,希望二人可以担起抚养义务。

最早发现小胡情况的是柯城区荷花派出所未成年帮教工作室民警舒诗敏。去年8月,派出所接到一小店老板娘报警,一个小男孩偷拿了一盒清凉糖。舒诗敏很快找到11岁的小胡,他承认自己和小伙伴因为钱不够,就悄悄把糖拿走了。

“我们跟别人不一样,小胡不能像其他孩子那样想买啥就买啥,但他是个好孩子,学习成绩在班里名列前茅。”奶奶知道这件事后心痛又无奈。她告诉舒诗敏,小胡3岁

时,父母协议离婚,小胡归儿子抚养。可离婚后,胡某和孙某各自成家,也都再生了孩子,小胡只能跟着自己生活。八年多来,奶奶靠退休金把小胡拉扯大,二人蜗居在一间出租房内。问胡某和孙某要抚养费时,二人总说自己没钱。

“奶奶年纪大了能力有限,小胡的成长也离不开父母的关爱。”舒诗敏把这件事告诉了柯城区检察院未检检察官章旭琪,决定共同帮助小胡和奶奶,以检察院的名义支持起诉,要求胡某和孙某承担抚养义务,同时联系法律援助律师提供帮助。

受理案件后,法官李欣心疼又难过,她知道“爱”对孩子的重要性。“案件法律关系并不复杂,相应裁判依据也很明确,作出判决并不难,但仅靠法院的裁判和执行可能无法解决小胡和奶奶的困难。”李欣第一时间联系了胡某和孙某。

经多次沟通,李欣了解到,胡某和现任妻子正面临离婚,妻子在国外,女儿由胡某一照顾。关于未对儿子尽到抚养义务一事,胡某没有过多辩解,只说自己在上海工作,不方便回来看孩子,并表示这次也不会回来参加开

庭。孙某则称自己如今没工作,还要带娃,没有精力照顾小胡。

“小胡和奶奶其实很想见到你,他们现在也需要你的照顾……”开庭前一天,李欣又试着做胡某的工作,希望他能够出庭。

期间,李欣还在朋友圈分享了小胡的情况,并发起募捐。10名爱心人士共捐赠了1万元,还有爱心人士表示愿意给小胡提供长期的结对帮助。妇联等相关部门了解情况后,也表示要慰问帮扶小胡和奶奶。

开庭当天,胡某来了,他称“对不起妈妈和儿子”。孙某没来,但表示服从法院判决,有能力会回来看孩子。最终,法院判决胡某和孙某支付2014年7月至2022年7月的抚养费14万余元。

虽然有些生疏,可再次见到爸爸,小胡脸上藏不住笑意。得知爸爸已经辞去上海的工作,打算回来跟自己和奶奶一起生活,小胡开心不已。庭后,李欣把募捐的钱交给小胡,胡某拉着小胡向民警、检察官和法官鞠躬道谢。

(当事人均为化名)



## 军娃进军营

8月11日,武警浙江总队金华支队组织开展“喜迎二十大·童心向未来”夏令营活动,数十名军娃“零距离”体验军营生活、感受迷彩魅力。

通讯员 辜承焜 摄

## 扩大“百日行动”战果 “守夜人”掀起夏季攻势

通讯员 姜梦晴

本报讯 近日,江山市公安局组织60余名警力赴多省开展境外诈骗回流人员收网打击行动,截至目前,已抓获涉案人员30余人。这是该局在夏季治安打击整治“百日行动”中收获的一份战果。

“百日行动”以来,该局全方位落实“打、防、管、控、治、宣”各项措施,及时打击查处现行违法犯罪活动,有效防范社会面安全风险隐患,全面净化社会治安环境。

为持续扩大“百日行动”战果,该局在全市范围内先后组织了3次夏夜治安巡查宣防集中清查行动,充分发挥“守夜人”作用,突出重点部位巡查、重点场所清查、重点路段清查、水域安全排查,并结合夏季治安特点,对宾馆、KTV、酒吧、夜宵摊等公共复杂场所组织开展“突击式”集中清查,及时预防和打击违法犯罪活动。

据悉,行动期间,该局共出动警力6815人次,检查重点部门、场所、水域3318处,发现整改隐患235处;查处案件263起,处罚361人,抓获逃犯1名;查获各类交通违法行为3.92万起;开展公安工作宣传700余次。

## 男子孤岛钓鱼被困 幸亏他们及时赶来

通讯员 张莹

本报讯 “警察同志,我在黄坛口这边钓鱼,哪知道上游放水,水位上涨,我现在被困在河中间的小岛上了,快来救我呀!”近日晚上8点多,衢州市公安局衢江分局大洲派出所接到男子吴某的求助电话。

“把你的具体位置告诉我,我们马上赶到!”接警时,当天值班民警王鼎文正在周边水域巡查,他一边在电话里安抚吴某的情绪,提醒他注意安全,不要随意走动;一边联系救援队,并电话通知上游电站暂停开闸、降低水位线。然后,他火速带领另外2名警力,携带救援装备赶赴现场。

到达现场后,王鼎文发现,吴某被困在黄坛口电闸下游河道中间的一个孤岛上,水位仍在上涨,情况十分危急。这时,蓝天救援队冯队长赶到了,在王鼎文的协助下做好个人防护后,奋力来到吴某身边,然后带着他,一同利用浮板滑向岸边,王鼎文着急地下水接应。经过30分钟的紧张营救,吴某成功被救。

连日来,受高温影响,黄坛口大坝下游水位降低,晚间时分有群众赶来钓鱼。当天,吴某不顾“水深危险”的告示牌,独自涉水到河道中央的小岛上去钓鱼。上游水库开闸放水时播报了警报,但他却并没有在意,也未及时返回岸边。待水位上涨,他才害怕起来,报警求救。

警方提醒:水库随时会开闸泄洪,尽量不要到溪边等危险地带逗留,以免发生意外。遇到险情后,务必第一时间报警求助。

## 19岁少女被撞身亡 家属七年难释怀

### 调解员用真心关爱融化坚冰

本报记者 汪基建 见习记者 张昉宇 通讯员 柳毅

“虽然女儿被撞身亡的纠纷已调解终结,但金某还是会经常来我的办公室坐坐,唠唠家常。”近日,在龙游县矛调中心舒心馆的一间调解室里,金牌调解员贾柏生向记者说起一起积案的调解经过,深有感触。

2014年4月22日,龙游县东华街道某村金某19岁的女儿搭乘电动自行车,不幸与一辆客车相撞,从此父女阴阳两隔。悲痛万分的金某拒绝与肇事方沟通调解。七年时间里,贾柏生用真心关爱,帮助金某走出阴霾,也使得这场纠纷在2021年调解成功。

### 少女被撞身亡 父亲心结难解

在女儿小时候,金某就离婚了,他独自一人将女儿拉扯大。事发那天,即将从职业技术学校毕业的小金顺利通过龙游某酒店的面试,获得入职机会。于是,她搭乘朋友的电动自行车回家取生活用品,准备开启新的人生。谁料,就在途经东华街道某交叉口时,他们的车与一辆中巴车相撞,小金不幸去世。

车祸发生后,龙游县交警大队马上赶到现场,勘查后认定小金不负责任。之后,双方对赔偿事宜出现分歧,甚至起了冲突。案子很快交到了县司法局,由当时还未退休、在东华司法所任职的贾柏生接手。他第一时间介入,积极协调双方进行调解。

“赔偿金再多,也换不回女儿的生命。”悲痛的金某迟迟无法走出阴影,加上双方分歧较大,金某后来干脆不愿接受调解,对上门的贾柏生也是爱答不理。而小金的遗体一直存放在殡仪馆,逢年过节,金某都会要去看看女儿。

金某这份思女的心情,贾柏生看在眼里、急在心里。为了帮他舒缓情绪,一到周末,贾柏生常常跑到金某家,陪他说话。“你母亲和我同村,按辈份你应该叫我娘舅。”贾柏生说,希望金某把自己当作讲公道的老娘舅,会帮他调解好这起纠纷。七年里,贾柏生去金某家不下50次,还动员朋友一起做金某的思想工作。

### 舒心巧妙调解 维权之路终结

2019年,龙游县矛调中心成立,已经退休的贾柏生被返聘做调解工作。金某的那起纠纷,仍由他负责。而且,在他的牵头下,矛调中心组建了一支由政法委、民政、交警、街道等多部门专业人士组成的调解团队,化解这起积案。

调解团队在解开金某心结的同时,也努力从生活上帮助他。得知矛调中心的舒心馆要进行场地改造,贾柏生把金某推荐给了承包公司,让其有份额外的收入。

看到贾柏生这么多年来一直帮自己,金某被打动了,表示愿意接受调解。

此时,原来承包中巴车的几名合伙人早已退出经营。贾柏生只能一个个地找、一次次地跑。最后,中巴车的几名合伙人都被说服。

为了照顾金某的情绪,贾柏生采用了“背靠背”的方式调解。首先,他与车辆的保险公司协商,确定赔偿标准;随后,他同几名合伙人交涉,几人表示愿意从人道角度给予金某适当的精神抚慰金;最后,他再同金某沟通。多番协调下,2021年,金某先后与保险公司、合伙人签订赔偿(补偿)协议。之后,小金火化下葬,一场积年纠纷画上了句号。

#### 【调解心得】

与一般的调解案件相比,积案化解要求调解员作足准备,抓住矛盾核心,还要特别关注双方的情绪,避免产生冲突。本案调解中,调解员用谈心的方式与当事人聊天,以情动人、以理服人,在坚持依法调解的同时,帮助当事人解决生活上的困难,用“背对背”的方式成功化解纠纷。

